
Sv. Cyril a Metod 2024 
 
AI  Každé ľudské slovo má svoju moc. Sú slová, ktoré nás dokážu 
uraziť, raniť  a ublížiť nám. Ale na druhej strane sú slová, ktoré nás 
dokážu potešiť, povzbudiť a pomôcť v tých najťažších chvíľach. Slovo 
je mocné, má akúsi svoju silu. Jediným slovom, či vetou sa niekedy 
môže úplne zmeniť náš život. Veď aké silné je slovo, ktoré vyslovia 
snúbenci pri sobáši, alebo slovo lekára, ktorý vysloví diagnózu svojmu 
pacientovi, alebo slovo sudcu, ktorý vynesie rozsudok. Avšak túto silu 
slovo nemá samo od seba. Slová pochádzajú od toho, kto ich hovorí.  
KE Preto sa dnes na slávnosť sv. Cyrila a Metoda s vďakou obraciame 
na týchto dvoch šíriteľov viery, ktorí na územie dnešného Slovenska 
priniesli slová, za ktorými stojí Boh, a ktorým ľudia porozumeli.  
DI Pochádzali zo Solúna. Ich otec Lev bol miestodržiteľ istej provincie, 
teda v danej oblasti po cisárovi najdôležitejšia osoba. Obaja chlapci, 
pretože pochádzali z vysoko postavenej rodiny, a pretože boli veľmi 
bystrí, boli predurčení k podobnej kariére, ako tomu bolo u otca. A 
skutočne Metod sa stal tiež miestodržiteľom v jednej slovanskej 
provincii a Cyril bol zase pre svoje jazykové znalosti využívaný 
v diplomatických službách. Veľmi skoro ale obaja mladí muži 
prežívajú rozčarovanie, keď spoznávajú intrigy, ohováranie, závisť, 
a to až tak, že sa pre nich tento život stal neznesiteľným. 
Obaja abdikujú a odchádzajú do ústrania jedného kláštora. Keď potom 
knieža Rastislav požiadal cisára Michala III. o kňazov, ktorí by priniesli 
na Moravu kresťanstvo, ten okamžite vedel, koho pošle a obaja bratia 
túto úlohu prijali s radosťou. Prvá vec, ktorú spravili, bola abeceda. Tú 
vytvoril Cyril, použil písmená gréckej abecedy a ešte iných abecied. 
Písmeno A malo tvar kríža. A potom už nasledoval preklad Božieho 
slova v rekordnom čase a ďalšie a ďalšie liturgické knihy. Najviac ale 
vďačíme týmto bratom za vieru, ktorú k nám sprostredkovali. Hoci 
základná cirkevná štruktúra tu už bola, bola silne poznačená 
západným latinským kolonializmom. Evanjelizácia v reči ľudu priniesla 
obrovskú zmenu. Vďaka nim! 
PAR Choďte a učte všetky národy! To vypočuli sv. Cyril a Metod. Táto 
výzva je stále aktuálna pre nás všetkých. Nemusíme ihneď vycestovať 
za hranice. Skúsme byť Kristovými svedkami v našich rodinách, 
v škole, v práci, či na ulici. Dostali sme obrovské dedičstvo, dedičstvo 

otcov. A tým dedičstvom je živá viera. Tá viera pre ktorú mnohí položili 
svoj život, tá viera, pre ktorú dodnes v mnohých krajinách sú kresťania 
prenasledovaní a prelievajú svoju krv. A tak si skúsme položiť otázku: 
Ako ja zaobchádzam s týmto pokladom, ktorý som zdedil. Dokázal by 
som vo svojom živote aspoň jedného človeka priviesť k Bohu? 
MY Jedná bohatá rodina si hľadala vychovávateľku a opatrovateľku 
pre svoje deti. A na túto ich ponuku sa prihlásila jedna hlboko veriaca 
žena. Keď sa prišla predstaviť, tak táto rodina s ňou bola veľmi 
spokojná pre jej výborne ľudské vlastnosti, avšak otec rodiny jej 
zakázal pri deťoch čokoľvek hovoriť o Bohu. Bol totiž zarytý a 
presvedčený ateista. Táto žena sa tejto podmienky veľmi zľakla a 
povedala, že si nechá určitý čas na premyslenie. Rozhodla sa, že 
zájde ku kňazovi a sním sa poradí, čo ma robiť. A tak sa aj stalo, žena 
navštívila kňaza a po krátkom čase so spokojným svedomím prijala 
pracovné miesto v rodine. Svedomito sa starala o deti i o domácnosť, 
všetci si ju veľmi obľúbili a považovali ju za členku svojej rodiny. Nikdy 
však nepovedala ani slovo o Bohu. Jedného dňa však ochorelo v tejto 
rodine malé dievčatko na silnú infekčnú nákazlivú chorobu. 
A táto slúžka sa o ňu neprestajne starala a povzbudzovala ju či doma, 
alebo v nemocnici. Dievčatko sa z choroby vyliečilo, avšak touto 
infekčnou chorobou sa nakazila práve slúžka a opatrovateľka, ktorá 
sa o ňu starala. A keďže jej organizmus bol slabý, po krátkom čase aj 
zomrela. Keď jej chystali pohreb, tak našli u nej medailónik, ktorý jej 
venoval kňaz, u ktorého si bola po radu. Bolo na ňom napísané: „Keď 
nemôžete o Bohu rozprávať, tak žite jeho život v rodine.“ Rodina tým 
bola taká dojatá, že sa zriekla ateizmu a stali sa z nich veriaci ľudia. 
Táto opatrovateľka mala v sebe poklad viery a ten svojím životom 
rozdávala ľudom, s ktorými bola denne v kontakte.  A to až do takej 
miery, že obetovala svoj život.  
ADE Sv. apoštoli Cyril a Metod nám odovzdali dar viery a tým do nás 
vložili kvas Božieho života, ktorý má rásť a prinášať úrodu aj v našej 
dobe. A tu je rad na nás, aby sme to dobre pochopili a toto zveľaďovali 
aj v dnešných podmienkach. Aby sme týmto slovom dokázali iným 
pomáhať v najťažších chvíľach života. AMEN. 
 


